
वर्ग एवं वर्गमूल 

 

In Text Exercise 

(पृष्ठ 36) 

प्रश्न: निम्न संख्याओ ंएवं उिके वर्ों के तार में नवचार कीनिए एवं ररक्त स्थािो ंको भररए। 

 

हल: 

 

(पृष्ठ 37) 

प्रश्न: िीचे 1 से 20 तक की संख्याओ ंकी वर्ग संख्याओ ंको निखाया र्या है 



 

(i) उक्त तालिका में वर्ग संख्याओ ंके इकाई स्थान को अंको ंको समूह A के रूप में लिखिए। 

A = {0, 1, 4, ……….}, 

(ii) 0 से 9 के बीच के जो अंक समूह A में नही ंआए हैं। 

उन्हें समूह B में लिखिए B = {2, 3, ……….} 

हल: 

(i) A = {0, 1, 4, 5, 6, 9}, 

(ii) B = {2, 3, 7, 8} 

(पृष्ठ 38) 

प्रश्न: निये नचत्र में एक कोिे से प्रारम्भ करते हुए नवनभन्न आकार के, वर्ग बिाए र्ए हैं। इि वर्ों को 

ध्याि से िेखखए तथा नबन्िुओ ंकी संख्याएँ नलखखए 

 



 

हल: 

 

 

 



(पृष्ठ 39) 

प्रश्न: 1, 11,111,………. की वर्ग संख्या को िेखें व खाली स्थाि पूरा करें । 

 

हल: 111112 = 123454321 

1111112 = 12345654321 

प्रश्न: िो क्रमार्त संख्याएँ नलखखए, िैसे 4 व 5 

उनके वाई करें  42 = 16, 52 = 25 

वर्ों को अन्तर 25 – 16 = 9 

संख्याओ ंको योर् 4 + 5 = 9 

ऐसी कुछ और क्रमार्त संख्याएँ लिखिए। 

हल : 

 

(पृष्ठ 40) 

प्रश्न: 25 में से नवषम संख्याओ ंको घटाकर 25 का वर्गमूल ज्ञात कर सकते हैं। 

25 – 1 = 24 

24 – 3 = 21 

21 – 5 = 16 

16 – 7 = 9 

9 – 9 = 0 



यहाँ 25 में से उत्तरोत्तर प्रारखिक पाँच लवषम संख्याओ ंको घटाने पर शेषफि शून्य (0) प्राप्त हुआ है, 

इसका अथग हुआ लक 25 का वर्गमूि 5 है। अथागत्  =5 इसी प्रकार कुछ पूर्ग वर्ग संख्याओ ंका इस 

प्रलक्रया से वर्गमूि ज्ञात करने का प्रयास कीलजए। 

हल: (i) माना पूर्ग वर्ग संख्या 16 

िेते हैं तब यहाँ हमें लवषम संख्याएँ 

चार बार घटानी पडी है। 

 
अत: 16 का वर्गमूि = 4 ∴  = 4 

(ii) माना पूर्ग वर्ग संख्या 9 िेते हैं 

तब यहाँ हमें लवषम संख्या तीन बार घटानी पडी है। 

 
अत: 9 का वर्गमूि = 3 या  = 3 

(iii) अब एक बडी संख्या माना 

36 िेते हैं तब यहाँ हमें लवषम संख्याएँ 

छ: बार घटानी पडी हैं। अत: 36 का वर्गमूि = 6 या  = 6 

 

(पृष्ठ 47) 

प्रश्न: निम्न सारणी पर नवचार कीनिए 



 
(i) 1 अंक वािी संख्या के वर्ग में लकतने अंक हैं ? 1 अथवा 2. 

(ii) 2 अंको ंवािी संख्या के वर्ग में लकतने अंक हैं ? 3 अथवा 4 

(iii) 3 अंको ंवािी संख्या के वर्ग में लकतने अंक हैं ? …………… 

हल: सारर्ी से स्पष्ट है लक 

(i) 1 अंक.वािी उंख्या 1 व 9 के बीच हो सकती है, लजनका वर्ग 1 व 81 है। अत: 1 अंक वािी संख्या का 

वर्ग 1 या 2 अंको ंका हो सकता है। 

(ii) 2 अंको ंवािी संख्या 10 व 99 के बीच हो सकती है, लजनका वर्ग 100 व 9801 के बीच है। अत: 2 

अंको ंवािी संख्या का वर्ग 3 या 4 अंको ंका हो सकता है। 

(iii) इसी प्रकार, 3 अंको ंवािी संख्या 100 व 999 के बीच हो सकती हैं, लजनका वर्ग 10000 व 998001 

के बीच है। अत: 3 अंको ंवािी संख्या का वर्ग 5 या 6 अंको ंका हो सकता है। 

करो और सीखो 

(पृष्ठ 37) 

प्रश्न: िी र्ई संख्याओ ंके बीच की पूणग वर्ग संख्या नलखखए 

(i) 20 वे 30 

(ii) 40 व 50 

हल: (i) 25.   (ii) 49 

(पृष्ठ 37) 

प्रश्न 1: इकाई के अंक के आधार पर यह बताइये निम्न में से कौि-कौि सी संख्याएँ पूणग वर्ग संख्या 

िही ंहो सकती है? 

(i) 2304, 

(ii) 402, 

(iii) 3003, 

(iv) 100, 

(v) 1008 



हल: इकाई का अंक 2, 3,7,8 हो वे पूर्ग वर्ग संख्या नही ंहोती है। अत: (i) 402, (iii) 3003 व (v) 1008, 

पूर्ग वर्ग नही ंहै। 

प्रश्न 2: ऐसी तीि संख्याएँ बताइए नििमें आप निश्चयपूवगक कह सकते हैं नक वह पूणग वर्ग संख्याएँ 

िही ंहैं। 

(i) ………… 

(ii) ………… 

(iii) ………. 

हल: (i) 101  (ii) 68   (iii) 3007 

(पृष्ठ 40) 

प्रश्न: िीचे तानलका को िेखकर बताइये नक निम्न के वर्गमूल क्या होरें्? 

(i)49 

(ii) 64 

(iii) 100 

 

हल: (i) 7,   (ii) 8,   (iii) 10 

 



(पृष्ठ 47) 

प्रश्न: बताइए निम्न संख्याओ ंके वर्गमूल में नकतिे अंक होरें्। 

(i) 1369 

(ii) 15376 

(iii) 6031936 

हल: (i) 2 अंक। (ii) 3 अंक। (iii) 4 अंक 

नोट : इस तरह के सवािो ंको हि करने के लिए लनम्न सारर्ी दी जा रही है 

 

 

 



Exercise 3.1 

प्रश्न 1: निम्ननलखखत संख्याओ ंके वर्ों के इकाई के अंक क्या होरें्? 

(i) 24 
(ii) 17 
(iii) 100 
(iv) 55 
(v) 111 
(vi) 1023 
(vii) 5678 
(viii) 12796 
(ix) 2412 

हल: 

क्रम संख्या संख्या का  वर्ग वर्ग में इकाई का अंक 

(i) 24 24 x 24 4 x 4 = 1⑥ 

(ii) 17 17 x 17 7 x 7 = 4⓪ 

(iii) 100 100 x 100 0 x 0 = ⓪ 

(iv) 55 55 x 55 5 x 5 = 2 

(v) 111 111 x 111 1 x 1 = 2⑤ 

(vi) 1023 1023 x 1023 3 x 3 = ① 

(vii) 5678 5678 x 5678 8 x 8 = 6④ 

(viii) 12796 12796 x 12796 6 x 6 = 3⑥ 

(ix) 2412 2412 x 2412 2 x 2 = 4 

 

प्रश्न 2: िीचे िी र्ई संख्याओ ंका वर्ग ज्ञात कीनिए। 

(i) 18 
(ii) 11 
(iii) 107 
(iv) 15 
(v) 200 
(i) 27 

हल: (i) 18 = (18)2 = 18 × 18 = 324 

(ii) 11 = (11)2 = 11 × 11 = 121 
(iii) 107 = (107)2 = 107 × 107 = 11449 



(iv) 15 = (15)2 = 15 × 15 = 225 
(v) 200 = (200)2 – 200 × 200 = 40000 
(vi) 27 = (27)2 = 27 × 27 = 729 

प्रश्न 3: निम्न में से कौि-कौि सी संख्याओ ंका वर्ग समसंख्या होर्ा 

(i) 235 
(ii) 396 
(iii) 5508 
(i) 2001 
(v) 82003 
(vi) 10224 

हल: केवि सम संख्याओ ंका ही वर्ग सम होता है। अतः प्रश्न में दी संख्याओ ंमें से लनम्न का वर्ग सम होर्ा 

(ii) 396, 
(iii) 5508, 
(vi) 10224 

प्रश्न 4: नबिा संनक्रया नकए निम्न का योर् ज्ञात कीनिए। 

(i) 1 + 3 + 5 + 7 
(ii) 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 
(iii) 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 

हल: लजतनी संख्याएँ योर् के लिए दी है, वह उतनी ही संख्या (क्रमानुसार) का वर्ग होता है। 

(i) 1 + 3 + 5 + 7= 4 संख्याओ ंका योर् = (4)2 = 16 

(ii) 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 = 7 संख्याओ ंका योर् = (7)2 = 49 

(iii) 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 

= 10 संख्याओ ंका योर् = (10)2 = 100 

प्रश्न 5: संख्या 64 को आठ नवषम संख्याओ ंके योर् के रूप में नलखखए। 

हल: 64 = 1+ 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 

प्रश्न 6: निम्ननलखखत संख्याओ ंके वर्ों के बीच में नकतिी संख्याएँ हैं ? 

(1) 10 व 11 

(ii) 17 व 18 

(ii) 30 व 31 



हल: (i) 10 + 11 = 21 संख्याएँ 

(ii) 17 + 18 = 35 संख्याएँ 

(iii) 30 + 31 = 61 संख्याएँ 

प्रश्न 7: िाँच कीनिए नक िी र्ई तीि संख्याएँ पाइथार्ोररयि नत्रक है अथवा िही।ं 

(i) 9,12, 15 
(ii) 7, 11, 13 
(iii) 10, 24, 26 

हल: (i) (9)2 + (12)2 = 81 + 144 = 225 = (15)2 

अतः (9)2 + (12)2= (15)2 

अथागत् 9, 12, 15 एक पाइथार्ोररयन लिक है। 

(ii) (7)2 + (11)2 = 49 + 121 = 170 
∴ (7)2 + (11)2 ≠ (13)2 

अथागत् 7, 11, 13 एक पाइथार्ोररयन लिक नही ंहै। 

(iii) (10)2 + (24)2 = 100 + 576 = 676 = (26)2 
∴ (10)2 + (24)2 = (26)2 

अथागत् 10, 24, 26 एक पाइथार्ोररयन लिक है। 

Exercise 3.2 

प्रश्न 1: निम्ननलखखत संख्याओ ंके वर्गमूल में इकाई का अंक क्या हो सकता है ? 

(i) 9604 

(ii) 65536 

(iii) 998001 

(iv) 60481729 

हल: (i) 9604 के वर्गमूि में इकाई के अंक = 2, 8 

(ii) 65536 के वर्गमूि में इकाई के अंक = 4, 6 

(iii) 998001 के वर्गमूि में इकाई के अंक = 1,9 

(iv) 60481729 के वर्गमूि में इकाई के अंक = 3, 7 

प्रश्न 2: अिुमाि लर्ाकर बताइए निम्ननलखखत में कौि-कौि सी संख्याएँ पूणग वर्ग संख्या िही ंहो 

सकती हैं ? 



(i) 48 

(ii) 81 

(iii) 102 

(iv) 24636 

हल: (i) 48 (iii) 102 तथा (iv) 24636 पूर्ग वर्ग संख्याएँ नही ंहो सकती हैं। 

प्रश्न 3: अभाज्य रु्णिखण्डनवनधद्वारावर्गमूल ज्ञात कीनिए। 

(i) 1296 

(ii) 729 

(iii) 1764 

(iv) 3969 

(v) 4356 

(vi) 1600 

हल: 

(i) 1296 

∴ 1296 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 3 x 3 

 
अतः  = 2 x 2 x 3 x 3 

= 36 

(ii) 729 

∴ 729 = 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 



 
अतः  = 3 x 3 x 3 

= 27 

(iii) 1764 

∴ 1764 = 2 x 2 x 3 x 3 x 7 x 7 

 
अतः  = 2 x 3 x 7 

= 42 

(iv) 3969 

∴ 3969 = 3 x 3 x 3 x 3 x 7 x 7 

 
अत:  = 3 x 3 x 7 

= 63 

(v) 4356 

∴ 4356 = 2 x 2 x 3 x 3 x 11 x 11 



 
अत:  = 2 x 3 x 11 

= 66 

(vi) 1600 

∴ 1600 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 5 x 5 

 
अत:  = 2 x 2 x 2 x 5 

= 40 

प्रश्न 4: िीचे िी र्ई संख्याएँ पूणग वर्ग संख्याएँ िही ंहैं। वह सबसे छोटी पूणग संख्या बताइए निससे 

रु्णा करिे पर ये पूणग वर्ग संख्या बि िाएँर्ी। 

(i) 252 

(ii) 396 

(iii) 1620 

हल: (i) 252 

∴ 252 = 2 x 2 x 3 x 3 x 7 

 
अभाज्य रु्र्न संख्या 7 का जोडा 



नही ंबन रहा है। अत: 7 का रु्र्ा करने 

पर पूर्ग वर्ग संख्या बन जायेर्ी। 

(ii) 396 

∴ 396 = 2 x 2 x 3 x 3 x 11 

 
∴ अभाज्य रु्र्निण्ड में 11 से रु्र्ा करने पर पूर्ग वर्ग संख्या बन जायेर्ी। 

(iii) 1620 

∴ 1620 = 2 x 2 x 3 x 3 x 3 x 3 x 5 

 
∴ अभाज्य रु्र्निण्ड में 5 से रु्र्ा करने पर पूर्ग वर्ग संख्या बन जायेर्ी। 

प्रश्न 5: िीचे िी र्ई संख्याएँ पूणग वर्ग िही ंहैं। अभाज्य रु्णिखण्ड करके पता लर्ाएँ नक इिमें नकस 

संख्या का भार् निया िाए नक यह पूणग वर्ग संख्या बि िाएर्ी ? 

(i) 1000 

(ii) 867 

(iii) 4375 

हल: 

(i) 1000 

∴ 1000 = 2 x 2 x 2 x 5 x 5 x 5 

= 2 x 2 x 5 x 5 x 10 



 
अत: पूर्ग वर्ग संख्या बनाने के लिए 10 से भार् देना पडेर्ा। 

(ii) 867 

∴ 867 = 3 x 17 x 17 

 
अतः पूर्ग वर्ग संख्या बनाने के लिए 3 से भार् देना पडेर्ा। 

(iii) 4375 

∴ 4375 = 5 x 5 x 5 x 5 x 7 

 
अत: पूर्ग वर्ग संख्या बनाने के लिए। 

7 से भार् देना पडेर्ा। 

प्रश्न 6: एक वर्ागकार बार् में र्लाब के पौधे लर्ाए िािे हैं। प्रते्यक पंखक्त में पौधो ंकी संख्या उतिी 

है, नितिी नक पंखक्तयो ंकी संख्या। यनि बार् में 2401 पौधे लरे् हो ंतो उसमें पंखक्तयो ंकी संख्या 

ज्ञात कीनिए। 

हल: बार् में कुि पौधो ंकी संख्या = 2401 

माना लक बार् में पंखक्तयो ंकी संख्या x है। प्रश्नानुसार प्रते्यक पंखक्त में पौधो ंकी संख्या उतनी है लजतनी लक 

पंखक्तयो ंकी संख्या। 

x × x = 2401 

=  

= 7 × 7 

= 49 



 
अत: पंखक्तयो ंकी संख्या = 49 

प्रश्न 7: वह सबसे छोटी वर्ग संख्या ज्ञात कीनिए िो 4,9 व 10 से पूणगतः नवभानित हो। 

हल: 4, 9 व 10 से लवभालजत संख्या के लिए ि.स. ज्ञात करें रे् तत्पश्चात् ि.स. का वह रु्र्ज ज्ञात करें रे् जो 

पूर्ग वर्ग हो 

4, 9, 10 का ि.स. = 2 x 2 x 3 x 3 x 5 

= 180 

 
चँूलक 180 के रु्र्निण्डड युग्ो ंमें नही ंहै। 

अतः युग् बनाने के लिए 5 से रु्र्ा करना होर्ा। 

5 x 180 = 900 = 2 x 2 x 3 x 3 x 5 x 5 

अत: 900 सबसे छोटी वर्ग संख्या है, जो 4, 9 व 10 से लवभालजत होती है। 

Exercise 3.3 

प्रश्न 1: निम्ननलखखत संख्याओ ंके वर्गमूल भार् नवनध से ज्ञात कीनिए। 

(i) 441 

(ii) 576 

(iii) 1225 

(iv) 2916 

(v) 4624 

(vi) 7921 

हल: इकाई स्थान से प्रारि करते हुए 2 – 2 अंको ंका जोडा बनाएँरे्। 

(i) 441 



 
अत:  = 21 

(ii) 576 

 
अत:  = 24 

(iii) 1225 

 
अत:  = 35 

(iv) 2916 

 
अत:  = 54 



(v) 4624 

 
अत:  = 68 

(vi) 7921 

 
अत:  = 89 

प्रश्न 2: निम्ननलखखत संख्याओ ंके वर्गमूल नबिा र्णिा के ज्ञात कीनिए। 

(i) 121 

(ii) 256 

(iii) 4489 

(iv) 60025 

हल: सबसे पहिे संख्या के इकाई के अंक की सहायता से, लनम्न सारर्ी का प्रयोर् करके वर्गमूि के इकाई 

का अंक ज्ञात करें रे् 

िी संख्या का इकाई  अंक िी र्ई संख्या के वर्गमूल के इकाई का सम्भानवत अंक 

1 1 या 9 

4 2 या 8 

5 5 

6 4 या 6 

9 3 या 7 

 

(i) 121 

∵ इसके इकाई कम अंक = 1 



∴ इसके वर्गमूि के इकाई का अंक = 1 या 9 

21 को छोडने पर, शेष अंक = 1 

∵ 12 = 1 < 22 

अतः 121 का मान 112 होर्ा 

⇒  = 11 

(ii) 256 

∵ इसके इंकाई का अंक = 6 

∴ इसके वर्गमूि के इकाई का अंक = 4 या 6 

56 को छोडने पर, शेष अंक = 2 

∵12 < 22 < 22 

इसलिए 256 का मान होर्ा = 142 या 162 

∵ 152 = 225 

∴  = 16 

(iii) 4489 

∵ इसके इकाई का अंक = 9 

∴ इसके वर्गमूि के इकाई का अंक = 3 या 7 

89 को छोडने पर, शेष अंक = 44 

∵ 62 < 44 <72 

अत: 4489 का मान होर्ा = 632 या 672 

∵ 652 = 4225 

∴  = 67 

(iv) 60025 

∵ इसके इकाई का अंक = 5 

∴ इसके वर्गमूि के इकाई का अंक = 5 

25 को छोडने पर, शेष अंक = 600 

∵ 242 < 600 < 252 

अत: 60025 का मान होर्ा 2452 होर्ा। 

∴  = 245 

प्रश्न 3: निम्ननलखखत िशमलव संख्याओ ंके वर्गमूल ज्ञात कीनिए। 

(i) 6.25 

(ii) 2.89 

(iii) 32.49 

(iv) 31.36 

(v) 57.76 



हल: 

(i) 6.25. 

 
अत:  = 2.5 

(ii) 2.89 

 
अत:  = 1.7 

(iii) 32.49 

 
अत:  = 5.7 

(iv) 31.36 

 
अत:  = 5.6 



(v) 57.76 

 
अत:  = 7.6 

प्रश्न 4: निम्न संख्याओ ंमें क्या िोडा िाए नक यह पूणग वर्ग संख्या बि िाए। 

(i) 420 

(ii) 2000 

(iii) 837 

(iv) 3500 

हल: (i) हम देिते हैं लक 420 पूर्ग वर्ग संख्या (400) से 20 अलधक है। 

अतः 420 में से 20 घटाने पर हमें पूर्ग वर्ग संख्या प्राप्त हो जायेर्ी। 

 
∴ 420 – 20 = 400 ⇒  = 20 

अतः 420 में जोडने से पूर्ग वर्ग संख्या प्राप्त हो, तो 20 के स्थान पर 21 वर्ग पर लवचार करें रे् जो लक (21)2 

= 441 

अत: हम 441 – 420 = 21 जोडना होर्ा। 

(ii) हम देिते हैं लक 2000 पूर्ग वर्ग संख्या से 64 अलधक है। 

∴ 2000 – 64 = 1936 

 = 44 

 
पूर्ग वर्ग संख्या ज्ञात करने के लिए = 44 + 1 = 45 के वर्ग पर लवचार करें रे्। 



(45)2 = 2025 

अत: हम 2025 – 2000 = 25 जोडना होर्ा। 

(iii) हम देिते हैं लक 837 पूर्ग वर्ग संख्या से 53 अलधक है। 

∴ 837 – 53 = 784 

 = 28 

 
पूर्ग वर्ग संख्या बनाने के लिए = 28 + 1 = 29 के वर्ग पर लवचार करें रे् 

(29)2 = 841 

अतः हम 841 – 837 = 4 जोडना होर्ा। 

(iv) 3500 

हम देिते हैं लक 3500 पूर्ग वर्ग 

53500 संख्या से 19 अलधक है। 

∴ 3500 – 19 = 3481 

 = 59 

 
पूर्ग वर्ग संख्या बनाने के लिए = 59 + 1 = 60 के 

वर्ग पर लवचार करें रे् (60)2 = 3600 

अत: 3600 – 3500 = 100 जोडना होर्ा। 

प्रश्न 5: निम्न संख्याओ ंमें से क्या घटाया िाए नक यह पूणग वर्ग संख्या बि िाए। 

(i) 555 

(ii) 252 

(iii) 1650 

(iv) 6410 



हल: (i) 555 

घटाई जाने वािी संख्या 26 है। 

 

(ii) 252 

घटाई जाने वािी संख्या 27 है। 

 

(iii) 1650 

घटाई जाने वािी संख्या 50 है। 

 

(iv) 6410 

घटाई जाने वािी संख्या 10 है। 

 

प्रश्न 6: एक नववाह समारोह में वर्ागकार िमावट में कुनसगयाँ लर्ायी िािी हैं। 1000 कुनसगयाँ उपलब्ध 

हैं। वर्ागकार िमावट के नलए और नकतिी कुनसगयो ंकी आवश्यकता होर्ी। साथ ही यह भी बताएँ, 

प्रते्यक पंखक्त में कुल नकतिी कुनसगयाँ होरं्ी। 

हल: कुि कुसी = 1000 

1000 पूर्ग वर्ग संख्या से 39 अलधक है। 



∴ 1000 – 39 = 961 

∴  = 31 

 
वर्ागकार जमावट में और आवश्यक कुलसगयो ंकी संख्या 

= (32)2 – 1000 = 1024 – 1000 = 24 

प्रते्यक पंखक्त में कुलसगयो ंकी संख्या = 31 + 1 = 32 

प्रश्न 7: एक वर्ागकार खेत का के्षत्रफल 361 मी2 है तो उस खेत के चारो ंओर तारबंिी हेतु नकतिे 

मीटर तार वी आवश्यकता होर्ी ? 

हल: 

वर्ागकार िेत का के्ष. = 361 मीटर2 

∴ वर्ागकार िेत की भुजा =  = 19 मी. 

अत: चारो ंओर आवश्यक तार की िम्बाई = 4 x 19 

= 76 मीटर 

प्रश्न 8: वह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात कीनिए निसका 2352 में भार् िेिे पर भार्फल पूणग 21176 

वर्ग बि िाए ? 

हल: 2352 अभाज्य रु्र्निण्ड करने पर, 

∴ 2352 == 2 x 2 x 2 x 2 x 7 x 7 x 3 

 
अत: 3 से भार् देने पर भार्फि पूर्ग वर्ग बन जायेर्ा। 

 

 



Additional Questions 

बहुनवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: नबिा संनक्रया नकये योर् ज्ञात कीनिए – 1 + 3 + 5 

(A) 9 

(B) 8 

(C) 7 

(D) 6 

प्रश्न 2: 144 का वर्गमूल क्या है ? 

(A) 13 

(B) 12 

(C) 10 

(D) 8 

प्रश्न 3: 11 का वर्ग क्या है ? 

(A) 121 

(B) 122 

(C) 123 

(D) 124 

प्रश्न 4: निम्न में से पूणग वर्ग संख्या िही ंहै 

(A) 625 

(B) 100 

(C) 441 

(D) 449 

प्रश्न 5: यनि  = 1.732 हो तो  का माि क्या है। 

(A) 0.617 

(B) 0.313 



(C) 0.577 

(D) 0.173 

प्रश्न 6: 7921 का वर्गमूल होर्ा 

(A) 89 

(B) 88 

(C) 70 

(D) 8 

प्रश्न 7:  का माि होर्ा। 

(A)  

(B)  

(C) 1125 

(D) इनमें से कोई नही ं

प्रश्न 8: 216 को नकस छोटी से छोटी संख्या से भार् िें नक भार्फल एक पूणग वर्ग हो ? 

(A) 3 

(B) 4 

(C) 6 

(D) 9 

उत्तरमाला: 

1. (A), 2. (B), 3. (A), 4. (D), 5. (C). 6. (A), 7. (B), 8. (C) 

ररक्त स्थािो ंकी पूनतग कीनिए 

(i) 1 + 3 + …….. + 7 = 16 

(ii) 4 का वर्ग ……….. 

(iii) 64 का वर्गमूि = ……… 

(iv) …….. वर्ग की प्रलतिोम संलक्रया है। 

(v) 412 – 402 = …… 

(vi) n2 और …….. के बीच (2n + 1) संख्याएँ होती है। 



उत्तर: 

(i) 5, (ii) 16, (iii) 8, (iv) वर्गमूि, (v) 81, (vi) (n + 1)2 

सत्य/असत्य 

(i) 2 का वर्ग = 8 

(ii) 64 का वर्गमूि = 8 

(iii) 10 व 11 के बीच 21 संख्याएँ हैं। 

(iv) 56 का वर्ग 3236 है। 

(v) 25 का वर्गमूि 5 है। 

उत्तर: 

(i) असत्य, (ii) सत्य, (iii) सत्य, (iv) असत्य, (v) सत्य। 

अनत लघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: 144 का वर्गमूल भार् नवनध से बताइए। 

हल: अत: 144 का वर्गमूि = 12 

 

प्रश्न 2: क्या 9, 40, 41 पाइथार्ोररयि नत्रक है ? 

हल: 

(9)2 : (40)2 = 81 + 1600 = 1681 = (41)2 

अत: (9)2 + (40)2 = (41)2 

9, 40, 41 पाइथार्ोररयन लिक है। 

लघु/िीघग उत्तीय प्रश्न 

प्रश्न 1: 3986 को पूणग वर्ग बिािे के नलए सबसे छोटी कौिसी संख्या िोडी िाए। 



हल: 

 = 63.14 

∴ अभीष्ट संख्या = (64)2 – 3986 = 4096 – 3986 

= 110 जोडी जाए। 

प्रश्न 2:  का माि बताओ। 

हल: 

 

प्रश्न 3: एक वर्ागकार मैिाि का के्षत्रफल 1089 मी2 है तो मैिाि की भुिा ज्ञात कीनिए। 

हल: वर्ागकार मैदान का के्षिफि = 1089 मी2 

इसलिए मैदान की भुजा = 1089 

अतः =  = 33 मी 

अतः मैदान की भुजा = 33 मी 

प्रश्न 4: वह सबसे छोटी संख्या ज्ञात कीनिए निसको 1989 में से घटािे पर वह पूणग वर्ग संख्या बि 

िाए तथा उसे पूणग वर्ग संख्या का वर्गमूल भी ज्ञात कीनिए। 

हल: 1989 का वर्गमूि करने पर यहाँ हम देिते हैं लक 1989 पूर्ग वर्ग संख्या से 53 अलधक है। 

अतः 1989 में से 53 घटाने पर हमें पूर्ग वर्ग संख्या प्राप्त हो जाएर्ी। 

 
1989 – 53 = 1936 

लजसका वर्गमूि 1936 = 44 होर्ा। 

इसी प्रकार यलद हमें वह संख्या ज्ञात करनी है लजसे 1989 में जोडने से पूर्ग वर्ग संख्या प्राप्त हो तो हम 44 

के स्थान पर 452 के वर्ग पर लवचार करें रे् जो लक 452 = 2025 है। 

अत: हमें 2025 – 1989 = 36 जोडना होर्ा। 


